

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Jósef-körút 18.

Főszerkesztő: VÉRSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUNSÁNDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Kiadja:
Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 írt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Az irigység politikája.

Budapest, március 22.

(v.) Az összeférhetetlenségi problémára is ráette immár a kezét az elem, amely újabb hozzátapad nálunk minden közkérdéshez: az osztályirigység. A törvényrevízió dobogóján szenvedélyes dulakodásba elegedett az ingatlan tőke az ingó tőkével. A földbirtok a pénzt akarja a parlamentből kiszorítani; a pénz viszont *támadva* védekezik s így a földbirtok törvényhozási befolyásának csökkentését tűzte célul maga elé. A népképviselők politikai függetlenségének közjogi kérdése közönséges marakodással fájul ilyen módon a latifundiumok s a haute finance között. Csunya dolog, ami ellen határozottan állást kell foglalnia a közvéleménynek.

Ezekkel az eltorzító törekvésekkel szemben mi a legsürgősebb feladat? Az, hogy az összeférhetetlenség ügye visszahelyeztesse arra az elvi alapra, amelyről ilyen hirtelen lesiklott. Nem az ingó tőke képviselőit s nem az agrár érdekek szószólóit kell a parlamentből kirekeszteni, hanem a népképviselő tagjainak a kormányhatalomtól való függőségét. Lehet valaki tőkepénzes létére fölfelé is független; s más valaki viszont lehet felülről függő hitbizományos létére is. A vagyon *mineműsége* itt semmi módon nem jöhet számba; sőt maga a *vagyon* is mellékes a kérdés lényegére nézve, — hiszen aki szegény, annak nincs szükségképp lenyűgözve a politikai akarata, valamint vannak nábobok, akiket hatalmas anyagi érdekek szálai fűzhetnek a kormányzati hatalomhoz. Nem az itt a vita tárgya, szegény vagy gazdag legyen a képviselő s amennyiben van valamije, ingó vagy ingatlan értékben helyezte-e el vagyonát. Hanem azt kell eldönteni, a kormánytól való érdekelttségi függésnek mik a helyes kritériumai s milyen eljárás révén lehet a megállapítandó mértéknek szigorú és következetes alkalmazását feltétlenül biztosítani. Erről tessék diskurálni, agrárius és merkan-

tilista urak, ne pedig egymás ellen agyarkodni.

Olvashatni mostanában megint inkompatibilis-jegyzékeket, amelyekben ott szerepel mindenki, akinek bármi köze van bármiféle részvénytársaság igazgatóságához vagy ügyelő bizottságához. Halálos bűnné lett ismét a Balatonhajózási részvénytársaság igazgatásában résztvenni, a Tattersall részvénytársasággal törödni, vagy a kutyabagosi taksarékpenztárt adminisztrálni. Akinek a neve a *Compass* lapjain előfordul, azt megbélyegzi irgalmatlanul a közérkölcsök hipokritáinak tulbuzgósága. Ha azt kérdeznék e hipokritáktól, hajlandók-e hát összeférhetőnek tekinteni mindazokat, akikről a pénzügyi címterek nem vezetnek nyilvántartást, nyilván azt felelnék, hogy ugyan ne léhaskodjunk velük. Ugyane jogon mondjuk mi is nekik, ne üzenek frivol játékokat egy komoly elvvel. Ne azt nézzék, huz-e valaki — s ha igen, honnan — tantiémet; hanem ügyeljenek arra, hogy törvényhozói hatalmával senki vissza ne élhessen a maga anyagi hasznára. Vannak kétségtelenül részvényvállalatok, amelyeknek jó vagy rossz sorsára döntő hatást gyakorol a kormányzati hatalomnak barátsága vagy ellenséges indulata. De ebből nem következik sem az, hogy csakis a részvénytársaságok szolgáltatják az összeférhetetlenséget, sem pedig az, hogy mihelyt valaki érdekelve van valamely részvénytársaságnál, ezzel ipso facto összeférhetelenné lett. Ha a képviselő maga-magának eszköztől ki valamely anyagi hasznót a kormánytól, vagy ha mások számára jár ki itt vagy amott busás nyereséget, amelyből aztán persze neki is kijut a tetszetős formába öltöztetett jutalom, ami — akárhogy forrassuk a dolgot — még sem egyéb kendőzött provizionál: ezek az esetek legalább is ugyanolyan határozott alakban állapítják meg az inkompatibilitást. Az megéppenséggel okatlan beszéd, mintha a földbirtok — akár a legóriásibb latifundium is — már természeténél fogva kizárná a felülről való függősé-

get. A kataszteri osztályozásnál, az árvédelmi munkálatok berendezésénél és költségeiknek kivetésénél épp olyan flagrns alakban keletkezhetik az érdekelttségi összeférhetetlenség, mint az ingó tőke gyümölcsötzetésénél. Elmondhatjuk tehát jó lélekkel, hogy nem az itt a kérdés, kik maradjanak ki a parlamentből, hanem az, hogy akik bejutnak, azoknak hogyan biztosítsassék a politikai függetlensége.

Ezt a kérdést pedig másképpen mint higgadt gondolkodással és minden irányban méltányos lojalitással megoldani nem lehet. Ha szóhoz jut benne az osztályirigység, könnyen származhat osztályharc belőle. Az a két ellentét, amely itt egymással mérkőzik, két ponton feltűnően hasonlít egymáshoz: egyikük sem őszinte és mind a kettő romboló természetű. A rigorizmus az agrár érdekek szószólóitól indul ki. Az erkölcs tógáját ölti magára, de voltaképpen a társadalmi partikularizmust testesíti meg. Következétesen végrehajtva mindazt, amit ennek az irányzatnak a prófétái hirdetnek, a parlamentből kiszorulna minden demokratikus elem. Még pedig nem pusztán legyőzött, hanem stigmatizáltan is. Ez az irányzat nem csupán a hatalomból, hanem az erkölcsből is monopóliumot akar csinálni a földbirtokos osztály számára. Minden egyéb eleme a társadalomnak erőltet és romlott páriává süllyedne, ha ez az irányzat diadalt tudna aratni. A másik tábor törekvése szintilyen természetű. A törvényhozásban tért kíván hódítani a birtokos osztály rovására; s az erkölcsi fronton csupán abban különbözik a maga ellentététől, hogy nem üt ugyan meggyalázó bélyeget az ingatlan tőkére, de tulságosan tág határokat szab a mozgó tőke érvényesülésének.

Az összeférhetetlenségi mozgalom medrébe ez a két véglet vezeti az osztályirigység iszapját. Nem tehetünk róla, de bennünk erős aggodalmak támadnak e tünetek láttára. A parlamentben, úgy látszik, a hazafias higgadság szavát immár tulharsogja a társadalmi elfogultság szenvedélye. Az orvoslásnak tehát a

T A R C A.

Miramare.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Erzsébet.

Nem méltó hozzád olesó, óeska lantom,
Nagy emlékedhez nem méltó e toll;
Szentségtörés, ha egy királyi hanton
Egy utcasarki énekes dalol!
De te a kintornákat is megérted,
A fájdalom hangját jól ismered;
S a kintornás száraz szeméből érted,
Érted, királynő, fájó könny pereg!

Egy könny, amely, míg minden semmivé lett
Sok küzdelmes, sok hosszú év alatt,
Míg könnyeim kisajtolá az élet,
Kisírt szemembe' mégis megmaradt!
A könny, amely sajogva, fájva, téged
Végig kísért egy hosszú életen,
Az az egy könnyesepp, mely örökre éget,
Zavarja meg hideg tekintetem.

A kedvenc költő kedvenc költeménye,

Erről az egy, nagy könnyeseppről dalolt;
Fájdalmas arcod földöntúli fénye
Ez égő könnyesepp ragyogása volt.
Tudtunk mi is zokogni, sírni véled,
De óh, a könny nyomán virág terem;
Tiéd a bú, az élőké az élet;
Tiéd a gyász, miénk a szerelem!

Akit balsorsa mindenből kifosztott,
Míg él, hiába búsul, — felriad;
Az is, ki véled minden bút megosztott
S veled gyászolta híven holt fiad; —
Most nagy, legfájóbb könnyét is kisírta,
Mert győz a nap, csak a halál setét,
Leszállt a fájó könny a drága sirba
És nem zavarja már tekintetét!

Nem méltó hozzád olesó, óeska lantom,
Nagy emlékedhez nem méltó e toll;
Szentségtörés, ha egy királyi hanton
Egy utcasarki énekes dalol!
A fájó könny nyomán színes virág nő;
A kintornás már kintornás marad,
Te néked adta most, óh nagy királynő,
Utolsó könnyét, mely még megmaradt!

Stefánia.

Elállt a könny, őszinte volt a bánat,
Miként azé, ki annyit szenvedett;
Hadd szálljon most a dal hozzád, utánad,
Köszöntve nagy, győztes szerelmedet!

Még gondolatban is borzadva lépek
A kastélyba, hol ajtó és kilincs,
Hol minden butor, s a falon a képek
Egy régi hősről szólnak, aki — nincs!

Fehér fala a nap fényét beiszsa
S benn' hűvös, mint a sir minden terem;
Mert Miramare híven várta vissza,
Dieső urát mindmáig szüntelen!

Ma élet költözött sok csarnokába,
Mától megint az élet otthona;
Halott urát nem várja már hiába,
És újra szól a régi orgona!

Él Miramare! Minden újra éled!
A zúgó tenger indulóba csap;
Él Miramare! Ujra él te véled!
S fehér falán vakítva ég a nap!

Latskó Andor.

Tekintetes
Friedrich János
gyógyszerész urnak
Malackán.

Kérem gyógyszerész urat nekem egy tekercs egészségügyi labdacsozt küldeni, mert régi vendégem az **Idült Kőszvény** ismét felkeresett és csak labdacsoi segítenek nekem.

Merz György
földbírtokos.

Galla, 1898. március hó 5-én.

Raktár Budapest, Török József gyógyszerész urnál, Király-utca. Egy tekercs Ára 6 doboz tartalmazva 2 korona 10 fillér = 1 frt 05 kr., 1 doboz 42 fillér = 21 kr.

Szőlőojtványok

Nemes-Kadarka, Erdő-Piros Baber, Kővidinka, Aramon, Alcanbus, Olasz-Risling, Rajnai-Risling, Madlen, Chass, piros és fehér (gyöngyszőlő) Juhfark stb. stb. gyökere, fés, szőlővany minőség különböző alanyokon fajtáztat. Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Ezen katalógus megismerésére meg azoknak is érdekesnek áll, kik idele szőlőtelepítést már terveztek, vagy ezidő szőlőt rendelni szándékok nincsen. — Tartalmazza az összes szőlőfajták leírását, termékepepepepe, metszését, egyéb művelését a más gyakorlati tudnivalókat

Élőkerítés

(Élőszőlő) Glóditichia (koronatoris, krisztatoris vagy tükkelalopayfa) valamennyi szőlővany között legelőse. Gyorsan fejlődik, nem csomósodik, mint akác, orgona stb. sűrű, izmos 15-25 cm. Ágcsa tövével ember és bárány állának oltentál. Földnyeg, hogy a szőlő, homok, meszes, kőves, szikes stb. talajban kitűnően él. A szőlők, kerek, legelő, udvarok, majorok, temetők stb. élőkerítéshez fölülmúlhatatlan, legelősebb. Értékes szőlővany képe. Ezer darab csomója ára 6 frt, eleged 200 méterre. Minden megrendeléshez rajzzal ellátott nyomatot ajándék és közértesít utasítás mellékeljük. — Meszák, friss ezidő, esztrákos 100 kiló 28 frt, 50 kiló 16 frt, 10 kiló 4 frt. 20 kr. Ismertetés árjegyzék ingyen és bérmentve. **Cím: Erzsébeti első szőlővany-telep. Nagy Gábor, Magyar-utca. Biharszegye. 1038**

10,000 frt tisztanyereséget
a legkisebb rizikóval
érhet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe
az egész osztrák-magyar monarchiában megengedett, biztos értékpapírosok kihasználására
mint tag belép.
Havilleték 6 frt, fél illeték 3 frt.
Tagsági föltételeket ezen kiválóan szolgált intézményről ingyen és bérmentve küld
(Levelek 10 kr., levelezőlapok 5 kr. postad.)
AMSTERDAM
Nicolaas Witsenkade 13. A Commerc- & Credietbank igazgatósága.
Gyogy képviselők kerestetnek.

Butorok hitelre

helyben és vidéken a legolcsóbb árakért minden elfogadható fizetési feltétel mellett. Nagy választék egyszerű és finom butorokból, u. m.: teljes lakberendezések, menasszonyi kelengyék, valamint egyes butorokból. — Fővilágosítással szolgál

VARGA IGNÁC hitelfőnök
Budapest, IV. Koronaherczeg-utca 2. butorraktárban.
A legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 25 krnak bérletben való beküldése ellenében franco küldjük.



Valódi parisi gyártmány, jótállás mellett, eredeti csomagolásban.
Gummi és ruhólyag lucatolaj... 1 főtől 6 frt
Parisi női szivacska... 1,20 " 6 "
Irrigator... 1,80 " 6 "
Kórodi pessarium oculorum (Pelliporus) Menzinga (szarj) szerint vesztél 1,80 főtől 2,50 frt. Szabad. havibaj elleni készlet "Diana-ör" 3,50 főtől 5 frt. — Gyógyesny uraknak 3 főtől 10 frt. 10 kr. utasít. megrendelésnél 15% árkedvezmény.
Megrendelések pontosan és diszketon eszközöltenek.
KELETI J. Budapest, IV. Koronaherczeg-utca 17. 1038. Telefon: 1038. Árjegyzék ingyen. Zárt boltokban.

Oh jaji! Távirat: Eljen!




Kérek 6 dobozzal az én valóban hatásos Egger-féle mellpasztillájából. Bécs, Karlsgasse 14. ajtó 6.
K. von Getz.
Egger-mellpasztilla gyorsan és biztosan hat külsőségénél, rokkantságnál elnyálkásodásnál. Kapható minden gyógyszerertárban és drogueáriában. Doboza 50 kr. és 1 frt. (Próbadoboz ára 25 kr.)
Fő- és széküldés raktár: **Náder-gyógytár** Budapest. Csakhamar megérkezik, eljen!

Hetter étáttikus állatgyógyászati praeparatuma, az ujkor legkiválóbbjál.

<p>Hetter sertéspera I. és II. szám. Legjobb diáttikus szer az étkező, tohát a sertések hizásának előmozdításához, orbáncnál különösen bevált. A II. szám hasmenésnél használandó.</p>		<p>Agril-táppor lovaknak és szarvasmarháknak. 1 csomag 80 kr. Kütnő pótlók az abrakhoz, hogy az állat egészséges és erős maradjon, vese-, máj-, hólyag- és idegbajoknál használandó.</p>
<p>Hetter-tréningzoidja, mosóviz lovaknak és szarvasmarháknak 1 üveg 1 frt 20 kr. Az inak és izmok a legmagasabb korig is friss erőben tartja, az állat, badrésolások után, a legelősebb munkát és tréninget bírja. Megelőző-sekítő szerzőző bejoknál mint borságnál, raudmáknál és merevségnél is megelőző szerzőzővel használható.</p>		
<p>Hetter absorbiója, kozm. mosóvíz lovaknak. 1/2 üveg 6 frt. 1/2 üveg 3 frt 50 kr. Eltávolít mindenféle kinyrés és zseros lerakódást, anélkül, hogy a szőr elpusztulna. Erősebb megámodott és gyenge inakat, eltávolít és elpusztít az izmoktól minden butyokot és megámodt minden gyaladást; különösen bevált epónál, esülődaganatnál, gumonál, vastag térdknél, eltávolít butyokot az inekről, vastag bokát, daganatot, a hol azok fellépnek. Előnyük a térd csomója és a gyóty mindenfélé szűdés.</p>		

Főraktár: Apotheke „zum heil. Josef“, Bécs, XII/2, Seibranterstrasse 182/P. Főraktár Magyarország részére: Török József gyógyszerertára Budapest, Király-utca 12. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerertárban és drogueáriában — Tessék a védjegyre vigyázni.

Irodai-cikkek

Schwanhäusser

időt és pénzt takarítanak meg, rendet és kényelmet szereznek.

Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

Schwanhäusser

Bécs, I., Johannesgasse 2. I. em.

Olaszország Remekai.

Olaszország és az olaszok műkincseinek mintegy 2000 fényképből álló gyűjteménye.
Remek diszalbum hosszukás negyedréte formában.
A teljes mű 30 füzetből áll, ára füzetenként 1 K. 20 fil.
Megjelenik havonként kétszer.
Igazgató: **LAURENCIC GYULA.** A magyar kiadás szerkesztője: **Boross Vilmos.**

A kiadásunkban legközelebb megjelenő, páratlanul szép és gyönyörű diszalbum, mely minden részében kifarólag a legkiválóbb intézetekben készült, művészi elrendezés és fényes kiállítás, valamint nagy, pompás és tiszta fényképfelvételei által elsőrangú alkotásnak hódít majd az egész művelt világon. — A műbe felelt képek, melyek teljes és tiszta egészét képezik Olaszország természeti szépségeinek és gazdag műkincseinek, az olasz vidék beható ismerete s az ottani építészeti, festészeti és szobrászati paratlan műveinek alapos tanulmányozása alapján választottak össze és rendezettek el.

monumentális remekművet alkotunk

az olasz klasszikus földről, olyan nagyszabású művet, melynek értéke minden időben maradandó lesz s a melynek jelentőségét az Olaszországot szeretők és ismerők legszélesebb köreiben éppen úgy, mint a művészetet kedvelők, művészek és tudósok között a legmelegebben fogadják és elismerik.

A képek hibátlan tisztasága és azoknak a legnagyobb részletig tökéletes élessége folytán e remekmű egytuttal nélkülözhetetlen munka s művészetek különböző ágának tanulmányozásánál.
A füzetek 1 korona 20 fillérenyi ára e terjedelmes és nagybecsű művészi teljesítmény mellett páratlanul olcsó.

Előfizetések elfogadtnak a „Budapesti Napló“ kiadóhivatalában (Budapest, VIII., József-körut 18.)
Előfizetési ár:

6 füzetre	7 korona	20 fillér.	18 füzetre	21 korona	60 fillér.
12 „	14 „	40 „	30 „	36 „	— „

A kiadóhivatal, Budapest, V., Méréleg-utca 11. szám.

A munka elkészülte után bolti ára lényegesen magasabb lesz. — A második füzet kiadása után kéthetenként egy-egy újabb füzet jelenik meg. — Az egész mű 1900 karácsonyra készen lesz.

